

俄军威慑力量进入“特殊战备”意味几何

专家认为,此举并非意在加剧与西方紧张关系,而是警告不要干涉俄方军事行动

新华社记者 惠晓霜

俄罗斯总统普京2月24日下令在乌克兰发起特别军事行动后,西方国家大幅升级对俄方制裁,并向乌方持续提供军备支持和经济援助。乌克兰局势持续紧张。普京27日下令俄军威慑力量进入特殊战备状态,引发国际社会高度关注。

何为特殊战备状态

普京2月27日会见国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时下令俄军威慑力量进入特殊战备状态。绍伊古28日报告普京,战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵执勤力量均已加强,开始战备值班。

俄方未说明特殊战备状态具体行动。据塔斯社报道,俄军战略威慑力量任务是遏制外国对俄罗斯及其盟友入侵以及动用包

括核武器在内各种武器击退入侵者。战略威慑力量由战略进攻力量和战略防御力量组成。

俄军战略进攻力量包括战略核武器和战略常规武器,具体装备包括洲际弹道导弹、远程战略轰炸机、潜艇、水面舰艇以及远程精确打击武器等。战略防御力量的装备则包括导弹预警系统、反导系统和防空系统等。

俄方发表侵略性言论”。

普京没有点名这些官员。俄罗斯卫星通讯社报道提到,普京发出命令前,英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯接受媒体采访时表示:“如果我们不在乌克兰阻止普京……最终可能演变为(俄罗斯)与北约的冲突。”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫批驳特拉斯上述言论“完全不可接受”。

美国和北约虽然表示不会派兵支援乌克兰,但持续加大对乌军事援助。

《生意人报》援引俄罗斯战略武器专家瓦西里·拉塔的话报道,普京下令俄军威慑力量进入特殊战备状态,并非意在加剧与西方紧张关系,而是警告西方不要干涉俄方军事行动。“就眼下而言,这是必要和合理的决定,会让对方那些头脑发热的人冷静下来。”

西方国家做何反应

针对俄军威慑力量进入特殊战备状态,

美国及其盟友总体淡化处理。

被问及美国民众是否应该担忧爆发核战争时,美国总统拜登予以否定回答。

白宫新闻秘书珍·普萨基表示:“目前没有理由改变我方战备等级。”她强调,美国和北约都没有意愿或意图与俄罗斯发生冲突。

“俄罗斯和美国长期以来都认为动用核武器会有毁灭性后果,并且都多次、包括今年早些时候说,核战争没有赢家,永远不应打。”普萨基说。

北约秘书长斯托尔滕贝格表示,北约设在30个不同地点的100多架战机保持高度戒备状态,北约从波罗的海到地中海部署逾120艘舰船,并向北约东部地区部署成千上万名士兵。但他重申北约不会与俄罗斯发生冲突,并呼吁通过外交手段解决乌克兰危机。

(新华社北京3月2日电)



洪水过后

3月1日,在印度尼西亚苏门答腊省,当地居民在泥泞中行走。

印尼苏门答腊省2月25日发生6.2级地震,之后的强降雨天气导致当地又遭洪水侵袭。

新华社发(安德里·马迪安塞亚摄)

资本之恶 人权之伤

——美国私营监狱罪恶累累

新华社记者

美国自诩“人权卫士”,其国内人权纪录却劣迹斑斑,兴起于上世纪80年代的私营监狱所涉及的人权问题位列其中。当司法惩教的国家职能被资本营利的逻辑所主导,徇私枉法、压榨剥削、政商勾结等毒瘤便肆意生长,成全资本之恶的同时,也蚀刻下无尽的人权之伤。

上世纪80年代起,美国政府为应付公立监狱人满为患的压力,以购买服务方式委托部分企业开办私营监狱。经40余年发展,私营监狱规模不断扩大,形成利润丰厚的产业和庞大的游说集团。但是,由于缺乏有效监督和监管,加之资本强烈的营利驱动,私营监狱侵犯人权的记录饱受诟病。美国记者沙恩·鲍尔曾根据卧底经历撰写《美国监狱》揭露各种黑幕,在美国引起巨大反响。《科克斯书评》评价此书“是对私营监狱的当头棒喝,只为让白日之光照亮野兽的轮廓……”

美国私营监狱让司法公正成为“可变现的交易”。私营监狱要营利,“客人”自然越多越好,美国政府甚至同意,如果私营监狱“入住率”没有达到90%,政府要为空床买单。犯人不够怎么办?一是轻罪重判。比如宾夕法尼亚州两名地方法官收受私营监狱200多万美元回扣,2003年至2008年间将数千名青少年在没有律师辩护情况下重判入狱,该丑闻当时被称为“孩子换金钱”。二是修改法律。私营监狱通过院外游说干预立法,导致出台法律越来越严苛,让许多本无需坐牢的违法者锒铛入狱。例如,2010年,私营监狱公司成功游说亚利桑那州通过1070号法案,允许警方拘禁可疑的非法移民并将他们送进监狱。这实际上是在私营监狱开发“客源”,“让更多人蹲监狱”成了秘而不宣的经营之道。《华盛顿邮报》说,私营监狱开创了“金钱换自由”的体系,它向这个国家最脆弱的群体开刀:儿童、移民和穷人。《纽约时报》直斥这一体系是“民主的污点”“国家的耻辱”。

美国私营监狱让囚犯成为“现代奴隶”。美国宪法第十三修正案规定,奴隶制或强迫奴役非法,除非是作为犯罪的惩罚。这一漏洞的后果是,它把奴隶制在监禁的条件下合法化,并被私营监狱所滥用。美国私营监狱用极低的劳动成本获得丰厚利润,其间囚犯基本人权难以得到保障。对于不愿工作的犯人,私营监狱的处罚是:如果旷工就会失去被释放的机会。

美国私营监狱产业隐匿政商勾结的黑幕。私营监狱产业不断壮大,形成了强大的院外游说集团,通过竞选捐赠、收买官员等方式干预立法决策,从中攫取最大利益。美国最大的两个私营监狱运营企业——美国管教公司(CCA)(2016年更名为惩教公司)和GEO集团,2010年至2015年在资助、游说政府活动上花费1460万美元。自称致力于限制政府权力、捍卫自由市场的“美国立法交流委员会”的背后,也有美国惩教公司的长期巨额捐助。美国“媒体与民主中心”主任莉萨·格雷夫斯说,通过美国立法交流委员会,美国惩教公司可能在全国范围内影响刑事政策,包括监狱私有化、反对死刑等,其实施的大量政策既增加了监禁人数,也增加了监禁人员刑期。“政治血本”带来的是丰厚的回报。自登上任以来,美联储政府向一些私营监狱企业支付的补贴金额已超过8.8亿美元。

此外,一些私营监狱管理混乱,恶性事件频发。私营监狱条件简陋,狱中帮派林立,暴力泛滥。据统计,美国私营监狱暴力事件比国家监狱多65%,管教人员遭袭击次数比国家监狱多49%。美国有线电视新闻网报道称,美国私营监狱一直是刺伤和致命殴打的场所。在2021年11月某次量刑听证会上,有法官称惩教公司所管理的莱文沃思拘留所为“绝对的地狱”。

美私营监狱将国家惩教职能变为资本逐利的工具,把惩罚犯罪变成利润丰厚的生意,在人权领域犯下了累累罪行。实际上,在美国历史上,压榨人的罪恶传统一直有迹可循。从奴隶制再到现代私营监狱,资本、权力与种族主义相互勾结,留下了诸多不堪记录。这个热衷于四处充当人权“教师爷”的国家,是时候好好正视自己的人权现状了。

(新华社北京3月2日电)

突发因素或影响韩国大选走势

毕振山

韩国第20届总统选举将于3月9日举行,目前两大热门候选人李在明和尹锡悦的支持率仍然领跑。韩国国际广播电台最新公布的民调显示,李在明和尹锡悦的支持率均为39.8%。另有多份民调也显示,李在明和尹锡悦的支持率差距在误差范围内。

有分析人士认为,韩国大选目前进入最后一周的竞争,各候选人的政策主张基本明晰,手中可打的“牌”已不多,其支持群体也已经比较稳定。在此情况下,一些突发事件可能对选民尤其是摇摆选民的选择产生重要影响。

就当前情况来看,韩国大选面临两大突发事件影响,分别是新冠疫情走势和俄乌局势引发的外交辩论。另外,不排除在野党立场突然改变从而重塑大选格局。

根据韩国总统选举日程,2月13日和14日为总统候选人登记时间,正式竞选活动于2月15日开始。2月23日至28日,大选海外投票在全球举行,约有22.6万人参加了投票。3月4日和5日,韩国将举行缺席投票,无法在3月9日投票的选民可在这两天提前投票。3月9日为正式投票日。

在经历了丑闻、相互攻击和辩论的考验后,执政党共同民主党候选人李在明和在野

党国民力量党候选人尹锡悦的支持率仍然领跑。韩国国际广播电台最新公布的民调显示,李在明和尹锡悦的支持率均为39.8%。另有多份民调也显示,李在明和尹锡悦的支持率差距在误差范围内。

有分析人士认为,韩国大选目前进入最后一周的竞争,各候选人的政策主张基本明晰,手中可打的“牌”已不多,其支持群体也已经比较稳定。在此情况下,一些突发事件可能对选民尤其是摇摆选民的选择产生重要影响。

就当前情况来看,韩国大选面临两大突发事件影响,分别是新冠疫情走势和俄乌局势引发的外交辩论。另外,不排除在野党立场突然改变从而重塑大选格局。

目前,韩国政府已经公布方案,允许新冠确诊人员和隔离人员在3月5日和9日下午5时以后外出参加投票。未来政府是否会根据疫情继续调整选举政策还有待观察。

暴发以来单日新增确诊病例数新高。韩国有关专家预计本轮疫情峰值可能在3月中旬出现,3月9日大选投票日当天新增确诊病例将超过23万例。这意味着本届大选将在疫情笼罩下进行。

疫情蔓延势必会对选举产生影响。首先,疫情可能会影响投票人数。无论是被感染者还是健康人群,都可能出于安全考虑而放弃投票。如果某一候选人感染新冠,也会影响其竞选活动。其次,如果疫情不断恶化,那么政府防疫政策可能遭到批评,执政党的总统候选人选情也会受到“连累”。

目前,韩国政府已经公布方案,允许新冠确诊人员和隔离人员在3月5日和9日下午5时以后外出参加投票。未来政府是否会根据疫情继续调整选举政策还有待观察。

俄乌局势引发的外交辩论最近也成为大

选焦点之一。外交政策历来在韩国大选中不占重要位置,但俄乌局势持续发酵,让各候选人的外交观点受到关注。

李在明在电视辩论中的相关言论在韩国引发争议,尹锡悦也批评李在明此举是“国际耻辱”。随后,两人的争论扩大到韩美同盟、韩朝关系和韩日关系等方面。可以预见,一旦某位候选人在外交问题上失利,都可能引起民意反弹。

另外一个可能出现的突发因素是在野立场转变。前段时间,在野党国民之党候选人安哲秀曾谋求与尹锡悦合作,两党推出单一候选人。虽然双方在候选人推举方式等方面分歧导致合作夭折,但外界认为安哲秀和尹锡悦还有合作的可能。

而为了拉拢在野党,执政党方面最近也有大动作。共同民主党推出了“国民团结政治改革方案”,方案中提出了有利于实现多党制的选举制度、国务总理国会推荐制等。韩国媒体认为这是执政党针对安哲秀与正义党候选人沈相奵的政治策略。

G 时事观察

今后20年世界或面临多重气候危害

出预期,越来越多的破坏已经不可逆。

报告观测到了人与气候的相互关系。人类引起的气候变化,包括强度和频次增加的极端气候事件,已经对自然和人类社会造成了广泛的不利影响和损失,且超出了自然的变化阈值。由于超出了自然系统和人类社会的适应能力上限,不断恶化的极端天气和气候事件已经造成了一些不可逆转的影响。

报告称,当前全球有33亿~36亿人生活在气候脆弱性很高的地区。

报告还划分了近期风险和中长期气候风险。报告认为,从2021年开始的20年内,如果全球升温达到1.5摄氏度,将导致多种气候灾害的风险不可避免地增加,并对生态系统

和人类社会带来多重风险;如果能够采取行动,在近期将全球升温控制在1.5摄氏度之内,虽然无法完全消除损失,仍可以大幅降低人类社会和生态系统预计遭受的气候变化相关损失和损害。

2040年之后的60年,取决于全球变暖的水平,气候变化将给自然和人类社会带来诸多风险。报告称,对于已经识别的127项关键风险而言,气候变化带来的中长期影响预计比目前观测到的高出数倍。气候变化的规模、速度及其风险,则在很大程度上取决于近期气候变化态势的减缓和人类的行动力度。

报告还透露,气候变化的影响和风险正变得愈发复杂且难以管理。多种气候灾害将

同时发生,多种气候与非气候风险将相互影响,形成复合风险,并造成不同行业和区域之间风险的叠加,部分气候变化应对措施还可能导致新的影响和风险。

面对这份长达3675页的报告和报告中展现出的人类活动引发的气候变化,以及由此造成的更频繁、更严重的极端天气和气候事件,面对自然和人类系统被破坏且已经不可逆的部分,联合国秘书长古特雷斯称,报告是“人类苦难地图册”。

困局之下如何破题?有专家称,人们需要重新审视气候适应目标,进一步讨论如何解决气候适应在政策、机制、资金和评估等方面的问题,并进一步明确对发展中国家损失与损害的治理机制。



世界野生动植物日

3月3日是世界野生动植物日。2022年世界野生动植物日的主题是“恢复关键物种,恢复生态系统”,旨在吸引人们关注一些最严重濒危的野生动植物物种的保护状况。

这是2021年8月30日在肯尼亚马赛马拉国家保护区拍摄的河马。

新华社记者 董江辉 摄